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1. NADÁCIA F. A. HAYEKA – PREDSTAVENIE 

1.1 Predstavenie Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

 
Motto: 
 

"Potrebujeme odvážnych mysliteľov, ktorí nepodľahnú moci a vplyvu lákavého 
pochlebovania a sú pripravení bojovať o ideály napriek tomu, že vyhliadka na 
skorý úspech je ešte veľmi malá."  

Friedrich August von Hayek 

 
Nadácia F. A. Hayeka je nezávislá a apolitická nezisková organizácia, založená v roku 

1991 v Bratislave skupinou liberálne orientovaných slovenských ekonómov.  

 Poslanie 

Cieľom nadácie pri jej vzniku bolo najmä založiť novú, v tom čase ešte neexistujúcu, tradíciu 

liberálneho myslenia v SR. Poslaním nadácie je ponúkať praktické reformné návrhy trhových 

riešení ekonomických a sociálnych problémov, šíriť a propagovať myšlienky klasického 

liberalizmu v SR, byť platformou pre výmenu názorov odborníkov i širšej verejnosti, a rozvíjať 

základné ekonomické myšlienky a hodnoty v SR. 

 Hodnoty 

Základnými liberálnymi myšlienkami, ktoré sa Nadácia F. A. Hayeka snaží presadzovať, sú najmä 

slobodná voľba jednotlivca a jeho osobná zodpovednosť, trhová ekonomika, minimalizácia štátnych 

zásahov, znižovanie daní, vláda práva, neporušiteľnosť zmluvných záväzkov, dohôd a sľubov a 

nespochybniteľnosť práva každého jednotlivca na jeho vlastný život, slobodu a majetok. 

V roku 2004 získala za svoju činnosť Nadácia F. A. Hayeka v Spojených štátoch amerických 

prestížnu Templetonovu cenu za šírenie myšlienok slobody (Templeton Freedom Award for 

Institute Excellence in Promoting Liberty).  

Nadácia intenzívne spolupracovala a spolupracuje na viacerých reformách v oblasti školstva, 

dôchodkového zabezpečenia, riadenia verejných financií, daňového a odvodového zaťaženia atď. 

Počas svojej existencie si nadácia vybudovala aj veľmi dobré zahraničné vzťahy a dnes 

spolupracuje s mnohými významnými inštitúciami zo zahraničia napr. Cato Institute (USA), Fraser 

Institute (Kanada), Atlas Research Foundation (USA), Heritage Foundation (USA) a iné.  

Povedali o Nadácii F. A. Hayeka: 

Steve Forbes 
Mediálny magnát a kandidát na prezidenta USA 
 

„Nedávno som Slovensko navštívil 
na pozvanie Nadácie F. A. Hayeka. 

Nadácia bola založená v roku 
1991 s cieľom presadzovať 
myšlienky a princípy trhovej 
ekonomiky v krajine, kde tradícia 
takéhoto myslenia predtým 

neexistovala. 

Slovensko sa dnes postupne stáva majákom 

demokratického kapitalizmu vo veľkej miere aj 
vďaka práci Nadácie. Táto organizácia napríklad 

dlhé roky presadzovala ideu rovnej dane, ktorá by 
sa mala od januára 2004 skutočne realizovať. 
Všetci z nás, vrátane investorov, ktorí majú 
dostatok rozumu, by mali byť vďační za to, že také 

občianske inštitúcie ako je Nadácia F. A. Hayeka sa 
zakoreňujú v bývalých socialistických krajinách. 
Ony sú totiž skutočnou hnacou silou západných 
reforiem a myšlienok.“ 

Milton Friedman 
Nositeľ Nobelovej ceny za ekonómiu 

 
„Osobne silne podporujem prístup 

Nadácie F. A. Hayeka, založený 
na slobode jednotlivca ako kľúčovej 
spoločenskej hodnote. Oblasťami, 
v ktorých sú reformy posilňujúce 
osobnú zodpovednosť dôležité, sú 

dôchodkový systém a vzdelávanie. 

Ideálnym dôchodkovým systémom je, ak je každý 

jednotlivec zodpovedným za akumuláciu vlastných 
dôchodkových úspor. Spoločnosť môže poskytovať 
jednu všeobecnú záchrannú sociálnu sieť. Vo 

vzdelávaní by cieľom mal byť živý, aktívny, 
inovatívny systém, v ktorom si rodičia môžu 
slobodne vybrať školu pre svoje deti. Jedným zo 

spôsobov ako tento cieľ dosiahnuť, je kupónový 
plán, pri ktorom štát dá každému študentovi 
poukaz v určenej hodnote, ktorý študent použije 
pri zaplatení vzdelania vo vybranej škole.“ 
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1.2 Aktivity Nadácie F. A. Hayeka Bratislava 

Vzdelávanie  

Vzdelávacie programy nadácie sú určené širokému okruhu záujemcov. Základný 

program, Letná škola ekonómie, od minulého roku pretransformovaný na „Ekonómiu pre 

budúcich lídrov“ je určený pre študentov od 18 rokov a stredoškolských učiteľov 

ekonomických predmetov. Liberálne víkendy sú určené pre vysokoškolských študentov, 

doktorandov, analytikov a novinárov. Na všetkých programoch a seminároch Nadácie F. 

A. Hayeka prednášajú poprední odborníci a skúsení lektori zo Slovenska, Českej 
republiky, USA a ďalších krajín. 

Analýzy, štúdie 

Nadácia F. A. Hayeka pravidelne publikuje analýzy, štúdie, stanoviská alebo je partnerom 

medzinárodných výskumných projektov, medzi ktorými majú najdôležitejšie miesto Index 

ekonomickej slobody, Svetová ročenka konkurencieschopnosti ekonomiky a Analýza 

verejných výdavkov a daňového a odvodového zaťaženia v SR. V roku 2010 pribudol do 

portfólia zverejňovaných indexov Index vlastníckych práv, v roku 2014 aj Index 

svetového talentu. Ďalšie oblasti záujmu pokrývajú agendu dôchodkového zabezpečenia, 

daňovej a odvodovej politiky, riadenia verejných financií, regulačného a 
administratívneho zaťaženia podnikania, lepšej regulácie, reformy vzdelávania a pod.  

Odborné konferencie, semináre 

Nadácia F. A. Hayeka každoročne pripravuje odborne zamerané konferencie, semináre a 

workshopy v rôznych oblastiach – daňová a odvodová politika, regulačné 

a administratívne zaťaženie podnikania, budúcnosť peňazí, v minulosti ekonomické 

vzdelávanie, privatizácia, liberalizácia energetického sektora, dôchodková reforma a pod. 

Najväčším úspechom  bolo právo organizovať stretnutie Mont Pélerinskej spoločnosti, 

ktorá združuje viac ako 500 významných liberálov z celého sveta a len do programu 

bratislavského stretnutia sa zapojili traja nositelia Nobelovej ceny za ekonómiu - Gary 

Becker, Milton Friedman a James Buchanan. V poslednom období zaradila do svojich 

aktivít aj moderné formy online seminárov a streamovaných konferencií. 

Prednášky, návštevy významných osobností 

Nadácia F. A. Hayeka pozýva na Slovensko významné zahraničné osobnosti z celého 

sveta. Medzi hosťami nadácie už boli napríklad Sir Roger Douglas z Nového Zélandu, 

nositeľ Nobelovej ceny za ekonomiku Gary S. Becker, mediálny podnikateľ a dvojnásobný 

kandidát na amerického prezidenta Steve Forbes, autor dôchodkovej reformy José 

Pinera, nositeľ Templetonovej ceny a filozof Michael Novak, prezident Adam Smith 
Institute Eamon Butler z Veľkej Británie či Grigorij Javlinskij z Ruskej federácie. 

Publikácie 

Experti Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú v slovenských médiách. Publikačná 

činnosť zahŕňa vydávanie vlastných diel i prekladov známych autorov klasického 

liberalizmu, vydávanie odborných analýz, štúdií, materiálov ekonomického vzdelávania – 

učebníc, manuálov a informačných materiálov, pravidelné publikovanie článkov 

v tlačených aj elektronických médiách. Experti nadácie pravidelne prispievajú svojimi 

článkami a postrehmi v anglickom jazyku na medzinárodný portál 4liberty.eu a do 
štvrťročne publikovanej 4liberty review. 
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2.  Prehľad aktivít nadácie v roku 2016 

 

2.1 Vzdelávacia činnosť 

 

Nadácia F. A. Hayeka podporuje rozvoj všeobecného ekonomického vzdelania formou 

organizácie vzdelávacích programov, ktoré významnou mierou pomáhajú v rozvíjaní 

a presadzovaní myšlienok slobody jednotlivca, nedotknuteľnosti súkromného vlastníctva 

a obmedzia zásahov štátu na Slovensku. Vo svojich programoch sa zameriava hlavne na 

vzdelávanie talentovaných a ambicióznych študentov a mladých ľudí, ktorí v budúcnosti 

budú tvoriť elitu spoločnosti a vplývať na jej smerovanie.  

Prostredníctvom rôznych projektov sa snažia experti nadácie vstupovať priamo do tvorby 

návrhov učebných osnov, podieľajú sa na vypracovaní interaktívnych učebníc pre 

študentov stredných škôl, metodických príručiek a manuálov pre stredoškolských 

pedagógov v oblasti ekonomického a podnikateľského vzdelávania. 

2.1.1 Dvadsiaty prvý ročník „Ekonómie pre budúcich lídrov“ 

Letná škola ekonómie a podnikania je týždňový vzdelávací program, určený pre 

študentov tretích a štvrtých ročníkov stredných škôl a učiteľov ekonomických a 

spoločenskovedných predmetov stredných aj základných škôl zo všetkých regiónov 

Slovenska. V roku 2016 bol názov aj obsah programu modifikovaný a aktualizovaný do 

podoby pod názvom „Ekonómia pre budúcich lídrov“.  

Jeho cieľom je podnietiť záujem študentov o štúdium ekonómie, o zvýšenie ich 

finančnej gramotnosti, podnikateľských a manažérskych schopností, prezentačných 

a komunikačných zručností a zaistiť, aby ako budúca pracovná sila disponovali 

schopnosťami, vyžadovanými trhom práce. Projekt pomáha vyhľadávať mladých lídrov, 

ambicióznych a šikovných 

mladých ľudí, s ktorými je 

možné ďalej spolupracovať, 

podporovať ich a ktorí sa 

neskôr stanú hybnou silou 

ekonomického rozvoja. 

Sprostredkuje študentom 

znalosti, vedomosti a 

zručnosti, ktoré v súčasnom 

systéme  vzdelávania 

absentujú. Prináša zmenu  

ich hodnotovej orientácie, 

poskytuje im prepojenie 

teoretických poznatkov na 

aplikačnú prax, podporuje 

rozvoj ich líderských  a komunikačných zručností, rozvíja ich ekonomickú, podnikateľskú 

a finančnú gramotnosť. Týmto všetkým prispieva k zvýšeniu možností mladých ľudí 

uplatniť sa na trhu práce.  

Ambíciou projektu je tiež zvýšiť kvalitu výučby predmetu ekonómia prostredníctvom 

moderných a inovatívnych metód, naučiť učiteľov ako učiť ekonómiu zaujímavým a 

inovatívnym spôsobom.  Je realizovaný prostredníctvom netradičných interaktívnych 

prednášok, prípadových štúdií, ekonomických hier, manažérskeho tréningu  a 

zaujímavých diskusií so slovenskými aj zahraničnými lektormi. 

Letný vzdelávací program pripravuje už po mnoho rokov Nadácia F. A. Hayeka v licencii 

americkej Nadácie pre výučbu ekonómie (Foundation for Teaching Economics).   
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Unikátnou črtou letných škôl, ktorá ich odlišuje od iných vzdelávacích programov je  

kombinácia programu pre žiakov a programu pre učiteľov. Spoločná časť programu dáva 

učiteľom možnosť priamo sledovať reakcie žiakov na nové metódy výučby a spoznať ako 

jednoducho je možné študentov motivovať, aby sa učenie ekonómie stalo pre nich 

potešením a zároveň súťažou. Program študentov je doplnený o základný manažérsky 

tréning v rámci ktorého sú rozvíjané ich vodcovské schopnosti či pripravenosť pracovať v 

tíme. Ekonomické hry, ktoré sú jednou z hlavných foriem výučby na seminári sú 

efektívnejšie ako tradičné hodiny. Študenta totiž nenútia vedieť, ale pomáhajú mu 

pochopiť súvislosti, ktoré je schopný aplikovať aj v iných situáciách. 

Dvadsiaty prvý ročník Ekonómie pre budúcich lídrov sa opäť uskutočnil v malebnom 

prostredí Kremnických vrchov v horskom hoteli Remata pri Handlovej v termíne 8. – 13. 

augusta 2016. Zúčastnilo sa ho 28 študentov a 10 učiteľov z celého Slovenska aj Českej 

republiky. Záujem o účasť ako každý rok prevýšil počet voľných miest.  

Pod celkový úspech programu sa aj v roku 2016 podpísala účasť skúseného 

a atraktívneho tímu lektorov. Najvýznamnejšou z nich bola Dr. Tara Smith, profesorka 

filozofie z University of Texas v Dallase a členka správnej rady Ayn Rand Institute, ďalej 

Ing. Dana Pospíchalová, pedagogička z Českej republiky, prezident Združenia 

podnikateľov Slovenska Ján Oravec, riaditeľ nadácie Matúš Pošvanc  a jej analytici 

Martin Reguli a Martin Menšík a analytik Hospodárskych novín Tomáš Púchly. Z 

hosťujúcich spíkrov to boli Liam Sullivan, obchodný radca veľvyslanca USA v Bratislave, 

Ivan Švejna, štátny tajomník MPSVR SR, Martin Hošták, tajomník RÚZ, Peter Chovanec 

z Uber SK , Peter Bardy a Dag Daniš, redaktori portálu aktuality.sk a iní). 

Účastníci a tím lektorov Ekonómie pre budúcich lídrov 2016 s Dr. Tarou Smith z University of Texas 

 

Realizáciu Letnej školy ekonómie v roku 2016 umožnilo už po štvrtý krát svojou 

finančnou podporou Veľvyslanectvo USA v Bratislave. Takisto by sme radi poďakovali 

za finančnú pomoc portálu EduJobs.sk a za mediálne partnerstvo a propagáciu podujatia 

spravodajskému portálu aktuality.sk.  
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2.2 Analytická činnosť 

 

Významnou časťou aktivít Nadácie F. A. Hayeka je jej pôsobenie na poli návrhov 

a presadzovaní spoločenských reforiem na Slovensku. Výskumná a analytická činnosť  sa 

orientuje na analýzu hospodárskej politiky, najmä na oblasť verejných výdavkov, 

stanovenie dňa daňovej slobody, analýzy ekonomických reforiem (napr. reformy 

penzijného systému, reformy vzdelávacieho systému a pod.). V posledných rokoch je to 

predovšetkým agenda tzv. Lepšej regulácie, sledovanie a meranie administratívneho 

a regulačného zaťaženia podnikania v SR. 

Nadácia je tiež pravidelne partnerom medzinárodných projektov, ktorých cieľom je  

vypracovanie najrôznejších indexov, porovnávacích rebríčkov a hodnotení ekonomickej 

slobody, konkurencieschopnosti ekonomík, kvality podnikateľského prostredia a pod.  

2.2.1 Index ekonomickej slobody a index vlastníckych práv 

Nadácia F. A. Hayeka je už viac ako 15 rokov slovenským partnerom pri zverejňovaní 

tzv. Indexu ekonomickej slobody. V roku 2016 zostavilo rebríček indexu takmer 100 

mimovládnych organizácií z celého sveta pod vedením kanadského Fraser Institute, 

združených pod hlavičkou „Economic Freedom Network“ Index ekonomickej slobody 

je objektívnym hodnotením prítomnosti ekonomickej slobody v krajine. Poskytuje 

komplexný pohľad na množstvo ukazovateľov, na základe ktorých sa dá určiť stav 

ekonomickej slobody v krajine na stupnici od 1 (neslobodné krajiny) do 10 

(najslobodnejšie krajiny). 

Rebríček vychádza z dostupných údajov porovnateľných pre všetky hodnotené krajiny. 

Keďže takéto údaje sú dostupné len historicky, rebríček zobrazuje stav, ktorý platil na 

konci roka 2014. 

Slovenská republika sa v roku 2016 umiestnila na 39. mieste spomedzi 159 

porovnávaných krajín, dosiahla rating 7,45 bodu z 10. Rating ekonomicky 

najslobodnejšieho Hongkongu pritom dosiahol 9,03 bodu. Hodnotenie Slovenska sa 

oproti poslednému porovnávanému roku zlepšilo o 0,15 bodu, čo sa prejavilo rastom o 7 

miest.  

Najlepšie umiestnenie dosiahlo Slovensko v oblasti menovej stability (9,81 bodu). V 

tomto ukazovateli sa naša krajina umiestnila dokonca na 3. priečke spomedzi všetkých 

hodnotených štátov. Vysoké bodové hodnotenie získalo Slovensko aj za slobodu 

medzinárodného obchodu (8,52), kde skončilo na 7. mieste, rovnako zlepšilo aj v oblasti 

regulácie (7,29 bodu), 70. miesto (zlepšenie o 0,12). Tu treba ale zdôrazniť, že 

konkrétne v oblasti regulácie podnikania sme na veľmi zlom 150. mieste zo 159 krajín. 

Našli sa aj oblasti, kde sa Slovensko medziročne zhoršilo, napr. veľkosť štátu 

v ekonomike (6,09 bodu), 97. miesto a oblasť justície a ochrany vlastníckych práv (5,56 

bodu) a 74. miesto. 

Index ekonomickej slobody každoročne porovnáva 42 rozličných ukazovateľov v 5 

oblastiach. Základným princípom, ktorým sa zostavovanie indexu riadi je, že pravidlá, 

ktoré umožňujú vyšší rozsah osobnej slobody, dobrovoľnej výmeny, konkurencie na 

otvorenom trhu, vymáhateľnosti práva a ochrany súkromného vlastníctva, vedú k 

vyššiemu hodnoteniu ekonomickej slobody v tej - ktorej krajine. 

Medzi najslobodnejšie krajiny sa okrem víťazného Hongkongu zaradili aj Singapur (8,71 

bodu), Nový Zéland (8,35), Švajčiarsko (8,25), Kanada (7,98), Gruzínsko (7,98), Írsko 

(7,98), Maurícius (7,98), Spojené arabské emiráty (7,98), Austrália (7,93). Najmenej 

slobodnými krajinami sú Líbya (158. miesto) a Venezuela (159. miesto).  

Ekonomicky najslobodnejšie krajiny podľa Indexu ekonomickej slobody majú najvyššiu 

úroveň HDP na obyvateľa i rastu reálneho HDP, najnižšiu mieru chudoby, najvyššiu mieru 

ľudského rozvoja, najnižšiu mieru korupcie a najvyššiu priemernú dĺžku života 

obyvateľov.  
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Od roku 2010 pribudol do portfólia indexov, zverejňovaných nadáciou aj tzv. Index 

vlastníckych práv, ktorý sa zostavuje už od roku 2007. V roku 2016 sa na jeho 

príprave podieľalo 102 mimovládnych organizácií (vrátane Nadácie F. A. Hayeka) zo 70 

krajín sveta pod vedením americkej Property Rights Alliance.  

Medzinárodný index vlastníckych práv pozostáva z nasledujúcich 3 kľúčových 

komponentov (ktoré sa ďalej delia na 10 merateľných ukazovateľov): 

1. Právne a politické prostredie – nezávislosť 

súdov, právny štát, politická stabilita, kontrola a 

postihovanie korupcie 

2. Fyzické vlastníctvo – ochrana fyzického 

vlastníctva, registrácia nehnuteľností, prístup k 

úverom 

3. Duševné vlastníctvo – ochrana práv duševného vlastníctva, patentová ochrana, 

softvérové pirátstvo 

Fínsko už niekoľko rokov po sebe najlepšie chráni vlastnícke práva. V roku 2016 ho 

nasledoval Nový Zéland, Luxembursko a Nórsko. Severská krajina dosiahla 8,38 bodu z 

10 možných. Okrem menovaných krajín sa v prvej desiatke umiestnili aj Švajčiarsko, 

Singapur, Švédsko, Japonsko, Holandsko či Kanada.  

Na konci tabuľky, porovnávajúcej úroveň ochrany fyzického i duševného vlastníctva 128 

krajín sveta, skončili Zimbabwe, Haiti, Bangladéš, Mjanmarsko a posledná skončila 

Venezuela. Rebríček vychádza z prieskumov, uskutočnených medzi odborníkmi v 

jednotlivých krajinách ako aj z indikátorov, zverejnených Svetovou bankou a ďalšími 

organizáciami.  

Slovensko sa umiestnilo na 39. mieste, získalo 6 bodov. Podobne ako u nás sú 

vlastnícke práva chránené v Uruguaji či v Saudskej Arábii (37. a 38. miesto) a Ománe, 

Litve, Bahrajne či Poľsku (40.-43. miesto). Ďalšie naše susedské krajiny Rakúsko a Česká 

republika sa umiestnili pred Slovenskom, Rakúsko na 17.mieste a Česko na 31. mieste.  

Medzinárodný index vlastníckych práv vychádza z predpokladu, že lepšia ochrana 

vlastníckych práv vedie k väčšej ekonomickej prosperite, rovnako ako k väčšej slobode 

občanov. Dokazuje to aj porovnanie výšky HDP na obyvateľa, pričom najvyššie HDP majú 

krajiny s najvyšším umiestnením v rebríčku a úmerne z nižším umiestnením klesá aj 

priemerné HDP na obyvateľa. 

2.2.2 Svetová ročenka konkurencieschopnosti ekonomík  

Renomovaný švajčiarsky Inštitút pre rozvoj manažmentu (Institute for Management 

Development v spolupráci s bratislavskou Nadáciou F. A. Hayeka a 54 ďalšími 

organizáciami z celého sveta zverejnil aj v roku 2016 Svetovú ročenku 

konkurencieschopnosti ekonomík - World Competitiveness Yearbook (WCY). 

Výsledky boli prezentované na tlačovej konferencii nadácie dňa 30. 05. 2016.  

Tento index porovnával konkurenčnú schopnosť 61 krajín sveta, vrátane Slovenska. 

Index vyjadruje kvalitu podnikateľského prostredia, pričom za kvalitné sa považuje také, 

ktoré najviac napomáha podnikom presadiť sa doma i v zahraničí. 

Prvú priečku v roku 2016 ovládol Hongkong. Na 2. mieste sa umiestnilo Švajčiarsko a 

USA až na 3. mieste, pričom v minulom roku im patrila prvá priečka. Na ostatných 

miestach sa umiestnili Singapur, Švédsko, Dánsko, Írsko, Holandsko, Nórsko a prvú 

desiatku uzatvára Kanada.  

Slovenská republika sa v roku 2016 umiestnila na 40. mieste spomedzi 61 

hodnotených krajín. V medziročnom porovnaní sa postavenie Slovenska zlepšilo o 6. 

miest. V porovnaní s najbližšími susedmi je Slovensko v rebríčku za Českou republikou 

(27.), ktorá je zároveň najúspešnejšou krajinou regiónu V4 a ktorá si v tomto roku 

polepšila o dve priečky. Ďalej je za Poľskom, ktoré je na 33. Priečke a pred Maďarskom o 

6 miest, pričom Maďarsko je na 46. priečke. Treba pripomenúť, že Slovensko patrilo v 
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rokoch 2007 – 

2009 medzi 

vysoko 

konkurenčné 

krajiny (30. 

miesto), čo sa 

nám za ostatné 

roky nepodarilo 

udržať.  

Najväčšími 

výzvami pre rast 

konkurenčnej schopnosti v budúcnosti sú pre Slovensko: vysoká miera daní a rovnako aj 

zdravotných a sociálnych odvodov, ktoré negatívne ovplyvňujú produktivitu; vysoká 

úroveň regionálnych disparít, ktoré spôsobujú ekonomické a sociálne rozdiely v regiónoch 

Slovenska; sociálne problémy; rastúca nespokojnosť v zdravotníctve a školstve, čo je 

dôsledok dlhodobého nezáujmu zo strany politikov a pretrvávajúca korupcia 

a klientelizmus.  

Index konkurencieschopnosti ekonomík, publikovaný už od roku 1989, 

porovnáva a hodnotí 342 rozličných kritérií, ktoré sú združené v štyroch základných 

oblastiach - ekonomický rozvoj, efektivita vlády, efektivita podnikov a infraštruktúra. Dve 

tretiny dát predstavujú „tvrdé“, objektívne údaje, ako napríklad štatistiky o každej 

krajine, a sú pre potreby indexu získané zo správ medzinárodných organizácií. 

Subjektívne hodnotenia zvyšných faktorov v indexe boli získané na základe prieskumu 

u viac než 6200 top manažérov zo všetkých krajín.  

2.2.3 Analýza verejných výdavkov a daňového a príspevkového 
zaťaženia v SR so stanovením Dňa daňovej slobody 2016 

Už od roku 1999 vyhlasujú každoročne Nadácia F. A. Hayeka v spolupráci so  

Združením daňových poplatníkov Slovenska tzv. Deň daňovej slobody. Deň 

daňovej slobody je jednoduchým, zrozumiteľným a ľahko pochopiteľným spôsobom, ako 

všetkým slovenským občanom – daňovým poplatníkom – priblížiť hospodárenie vlády. 

Zároveň im poskytuje informáciu o tom, aká je skutočná výška ich celkového daňového a 

odvodového zaťaženia. Deň daňovej slobody je obrazne povedané dňom, do ktorého 

priemerný občan odovzdá celý svoj zárobok štátu na daniach a ďalších povinných 

platbách, zatiaľ čo od nasledujúceho dňa si celý svoj zárobok ponecháva. 

Deň daňovej slobody, ktorý vyjadruje celkovú mieru prerozdeľovania príjmov v 

slovenskej ekonomike, pripadol podľa analýzy Združenia daňových poplatníkov Slovenska 

a Nadácie F. A. Hayeka v roku 2016 na štvrtok, 2. júna.  

V roku 2016 pracujú občania pre štát 106 pracovných dní, oproti 105 pracovným dňom 

v roku 2015, napriek tomu, že kalendárne pripadol Deň daňovej slobody na 2. júna oproti 

4. Júnu 2015. Vláde pomohli sviatky a priestupný rok. Miera prerozdeľovania v 

ekonomike sa mierne zvýšila. 

Podľa Nadácie F. A. Hayeka predstavovala odhadovaná výška celkovej miery 

prerozdeľovania na Slovensku v roku 2016 roku 42,12% HDP. To znamená, že 

z každého eura vytvoreného v našej krajine štát prerozdelil viac ako 42 centov. 

V prepočte na pracovné dni to znamená, že k 2. júnu odovzdali slovenskí občania všetok 

svoj zárobok štátu a približne od 10:30 tohto dňa už začali pracovať pre seba a svoje 

rodiny. 

Je dôležité zdôrazniť, že oproti minulým rokom, v ktorých sa viacnásobne potvrdili 

upozornenia analytikov nadácie na riziká vo verejných financiách (napr. hrozba deficitu) 

boli niektoré riziká v okruhu verejných financií zahrnuté do výpočtu Dňa daňovej slobody 

veľmi konzervatívne. Vzhľadom na vysokú mieru neistoty tak skutočný Deň daňovej 
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slobody mohol dopadnúť ešte viac v neprospech daňových poplatníkov, než ukazuje  

konzervatívny  prepočet.  

2.2.4 Analýza „Vládny daňový balíček 2016: Pozitíva, nesystémové 
opatrenia a zabudnuté návrhy“   

Začiatkom júla 2016 prezentovala nadácia pozvaným novinárom a ekonomickým 

analytikom svoj aktuálne pripravený policy paper – stručnú analýzu vládneho balíčka 

opatrení novej vlády SR pod názvom „Vládny daňový balíček 2016: Pozitíva, 

nesystémové opatrenia a zabudnuté návrhy“. 

Nová vláda, ktorá vzišla z volieb z marca 2016, postupne zverejňovala rôzne návrhy, 

ktoré mali zadefinovať najbližšie štyri roky z hľadiska vývoja verejných financií a kvality 

podnikateľského prostredia. Jedným z deklarovaných cieľov na najbližšie štyri roky bolo 

aj dosiahnutie vyrovnaného rozpočtu do roku 2020. Vláda nadviazala v oblasti plánovania 

ekonomickej politiky v novom volebnom období na koniec toho minulého. Odrazilo sa to 

v novom programovom vyhlásení vlády, ktoré bolo zverejnené v polovici apríla. 

Nadácia F. A. Hayeka sa z týchto dôvodov rozhodla zanalyzovať opatrenia navrhované 

vládou a prezentovať možné reálne zlepšenia existujúcich návrhov s cieľom konsolidácie 

verejných financií.  

V prvej časti analýzy sú popísané navrhované opatrenia súčasnej vlády, ktoré nadácia  

považuje z dlhodobého hľadiska za prospešné a plne s nimi súhlasí. Ako najväčšie 

pozitíva nového programového vyhlásenia  sú vnímané najmä proklamované zmeny v 

oblasti daňovo-odvodového zaťaženia podnikateľov. Za hlavné tri navrhované pozitívne 

zmeny boli vyhodnotené: zníženie dane z príjmov právnických osôb na 21 % a 

každoročné prehodnocovanie možnosti ďalšieho znižovania; zrušenie daňových licencií 

pre zdaňovacie obdobie počnúc rokom 2018 a zvyšovanie limitov na uplatňovanie 

paušálnych náhrad pre živnostníkov.  

Druhá časť je venovaná opatreniam vlády, ktoré považuje nadácia za prospešné, 

avšak navrhuje v daných oblastiach určité (systémové) zmeny. V tejto časti sú 

podrobne rozobrané dva konkrétne návrhy, v ktorých je potrebné vykonať úpravu. 

Dokonca tak, aby vláda naplnila svoje ciele v iných oblastiach, ako je stabilita 

podnikateľského prostredia, či systematické prehodnotenie daňovej a účtovnej legislatívy. 

Popísané zmeny sú v nasledujúcich kategóriách: zdaňovanie nehnuteľností smerom k 

určovaniu základu dane podľa hodnotového princípu a daň z tabakových výrobkov.  

Tretia časť sa zameriava na popis negatívnych opatrení, ktoré vláda navrhuje a tzv. 

„zabudnutých“ opatrení, ktoré mali jednotlivé vládne strany vo svojich politických 

programoch, avšak vláda nedeklaruje ich realizáciu.  Do tretej skupiny boli zaradené 

opatrenia, ktoré by mali podľa názoru expertov nadácie negatívny dopad na 

podnikateľské prostredie alebo na spotrebiteľov na Slovensku a ktoré preto neodporúčali 

zavádzať. Nezostalo samozrejme len pri kritike, súčasťou štúdie boli i návrhy alternatív, 

ktoré sa nachádzali v predvolebných programoch súčasných vládnych strán. 

Základným pilierom návrhov nadácie bola snaha o minimalizáciu negatívnych 

dopadov na podnikateľské prostredie, ktoré je trvalo pod tlakom práve kvôli častým 

a prudkým zmenám v daňovom nastavení. 

2.2.5 Index svetového talentu 

Dňa 29. novembra 2016 zverejnil renomovaný švajčiarsky inštitút Institute for 

Management Development v poradí tretí ročník Správy o svetovom rebríčku 

atraktivity krajín pre  talentovaných ľudí. Táto správa predstavila Svetový rebríček 

talentu, ktorý zahŕňa všetkých 61 krajín v súčasnosti hodnotených v dlhodobo vydávanej 

Svetovej ročenke konkurencieschopnosti, na príprave ktorej sa spolupodieľa i Nadácia F. 

A. Hayeka (bod 2.2.2 tejto výročnej správy). 

Tento rebríček vyhodnocuje schopnosť krajín rozvinúť, prilákať a udržať talentovaných 

ľudí pre firmy pôsobiace v danej krajine. Odzrkadľuje tri kľúčové faktory:  

http://imd.org/wcc/news-talent-report/
http://imd.org/wcc/news-talent-report/
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1. Investície a rozvoj do rozvoja domácich talentov, odrážajúce úroveň 

verejných investícií do vzdelávania a kvality vzdelávacieho systému. 

2. Atraktívnosť krajiny pre talentovaných ľudí, reflektujúca schopnosť krajiny 

udržať si domácich talentovaných ľudí a prilákať talentovaných ľudí zo zahraničia. 

3. Pripravenosť, reflektujúca schopnosť krajiny naplniť potreby trhu súčasným 

množstvom talentovaných ľudí v krajine. 

Najlepšie hodnotené krajiny majú rovnovážny pomer medzi záväzkami voči vzdelávaniu, 

investovaniu do rozvoja domácich talentov a ich schopnosťou prilákať talentovaných ľudí 

zo zahraničia. Krajiny s rozumnou stratégiou zameranou na budovanie domácich talentov 

sú tiež veľmi agilné v rozvoji prístupov k zlepšovaniu prílevu nových talentovaných ľudí. 

Rebríček je založený na 30 indikátoroch. Niektoré z nich sú štatistické a iné vychádzajú 

z dotazníkov od viac ako 6200 manažérov z hodnotených krajín. Okrem toho, IMD 

Svetové centrum konkurencieschopnosti čerpá z rozsiahlej historickej databázy, ktorá mu 

umožňuje vyhodnotenie zmien v tomto rebríčku spätne od roku 2005 do 2016. 

Svetový rebríček talentu za rok 2016 vedie Švajčiarsko (1.), Dánsko (2.), Belgicko 

(3.), Švédsko (4.) a Holandsko (5.). Fínsko je na 6. mieste, nasledované Nórskom (7.), 

Rakúskom (8.), Luxemburskom (9.) a Hongkongom (10.). Na chvoste rebríčka sa 

spomedzi hodnotených krajín umiestnili Mexiko (56.), Bulharsko (57.), Mongolsko (58.), 

Peru (59.), India (60.) a Venezuela (61.). 

Slovensko sa v roku 2016 umiestnilo na 39. mieste zo 61 krajín, čo je výrazným 

zlepšením oproti predchádzajúcemu roku, keď sme na tom boli o 8 priečok horšie. 

Slovensku sa stále najlepšie darí z hľadiska faktora investícií a rozvoja, ako aj v rámci 

pripravenosti kde sa umiestnilo na 40. mieste, čo 

znamená v prípade faktora investícií zlepšenie o 3 

priečky. V prípade pripravenosti to bolo zlepšenie 

až o 5 priečok.  

Slovensko naopak zaostáva v oblasti verejných 

výdavkov na školstvo, kde  sme na 45. mieste, 

keďže doň investujeme 3,78% HDP (napr. 

susedná Česká republika investuje 5,17%). V 

oblasti zdravotnej infraštruktúry sme skončili na 

42. priečke, pričom naši susedia sú na 20. mieste. 

Z ostatných oblastí sme sa najhoršie umiestnili 

napríklad v atraktivite zostávajúcich talentov, kde 

sme na 59. mieste zo 61 krajín. Rovnako slabými 

oblasťami sú odliv mozgov a oblasť vysoko 

kvalifikovaných ľudí zo zahraničia (55. priečka),  

vysokoškolské vzdelávanie (56.) a medzinárodné 

skúsenosti senior manažérov (47. priečka). 

V súčasnosti však môžeme pozorovať zlepšenie Slovenska, rok 2016 bol najsilnejší 

z pohľadu celkového umiestnenia a doteraz najlepší rok pre Slovensko v rámci tohto 

indexu. 

 
 

2.3 Odborné konferencie a semináre 

 

Snažiac sa šíriť myšlienky liberalizmu v praxi a presadzovať ich na všetkých úrovniach - 

od verejných diskusií až po ovplyvňovanie prijímaných rozhodnutí v legislatívnom a 

exekutívnom procese - usporadúva Nadácia F. A. Hayeka medzinárodné konferencie, 

odborné semináre a workshopy na aktuálne témy hospodárskeho života Slovenskej 

republiky. 
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Tieto podujatia, tradične s kvalitným obsadením rečníkov a prednášajúcich, vysoko 

aktuálnymi témami, medzinárodnou účasťou si získali medzi slovenskou odbornou 

verejnosťou vysoký kredit. Aj v roku 2016 reflektovala nadácia ekonomické dianie 

organizáciou diskusných seminárov a konferencií.  

2.3.1 Séria online seminárov  

Počas roka 2016 uviedla nadácia v spolupráci so Združením podnikateľov Slovenska 

nový formát konferenčných aktivít - sériu on-line diskusií, vysielaných naživo na 

portáli aktuality.sk so zameraním na podnikateľské prostredie a rozličné aspekty 

ovplyvňujúce jeho kvalitu. 

Prvý seminár mapoval tému podnikateľského prostredia v programoch politických strán 

pre obdobie 2016 - 2020, druhý tému zasadil do kontextu slovenského predsedníctva v 

Rade Európy, konkurencieschopnosti slovenských podnikov a únie ako takej, v poradí 

tretí seminár riešil finančné, regulačné a administratívne zaťaženie podnikania. Semináre 

sa konali v štvrťročných intervaloch, pričom vysielania zaznamenali vysokú sledovanosť 

aj čítanosť sprievodných článkov. Štvrtý seminár roku 2016 bol venovaný vysoko 

aktuálnym a aj divácky atraktívnym témam zdieľanej a digitálnej ekonomiky.   

Posledný seminár bol rozdelený na 2 samostatné časti, časť „Zdieľaná ekonomika – 

nové výzvy pre podnikateľské prostredie“ bola vysielaná dňa 26. 10. 2016 na portáli 

aktuality.sk.  

Hlavnou témou seminára bola zdieľaná ekonomika – revolučný fenomén, otvárajúci úplne 

nové polia pôsobnosti v rôznych ekonomických sférach, a to nielen pre podnikateľov, ale 

aj pre bežných občanov. Súčasný rozvoj digitálnych technológií umožnil fungovanie 

rôznych platforiem ako je Uber, Airbnb, slovenský Žltý melón či jaspravim.sk, 

využívajúcich veľmi efektívne voľné ekonomické zdroje v rôznych podobách. Otázkou do 

diskusie okrem iného bolo, ako sa k tejto novovznikajúcej ekonomike postavia štátne 

autority na úrovni národných vlád členských krajín EÚ aj na úrovni Európskej komisie a 

aké regulačné, administratívne a finančné zaťaženie na ňu uvalia.   

Účastníkmi diskusie boli Ivan Švejna, štátny tajomník Ministerstva práce, sociálnych vecí 

a rodiny SR, Barbora Polachová z platformy UBER, Roman Feranec, zastupujúci portál 

Žltý melón a Matúš Pošvanc zo Združenia podnikateľov Slovenska.  

Druhá časť pod názvom „Digitálna ekonomika a potenciál jej využitia vo verejnom 

sektore“ bola venovaná nasledovným okruhom tém: a)Digitalizácia, informatizácia 

spoločnosti a efektívna verejná správa – súčasný stav a výzvy do budúcnosti; b) Ako 

môžu informačné technológie pomôcť zlepšiť služby verejného sektora, poskytované 

podnikateľom aj občanom?; c) Pomôžu kryptotechnológie v oblasti automatizácie činností 

a služieb štátu znížiť rozsah byrokracie? 

Do diskusie prijali pozvanie hostia  Martina Slabejová, poverená riadením sekcie 

informatiky z Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu; Mário 

Lelovský, prezident IT Asociácie Slovenska, Ivan Lužica, partner z Deloitte  a Andrej 

Cabaj, expert v oblasti kryptosystémov, moderoval ju Martin Odkladal z Aktualít. Diskusia 

bola vysielaná dňa 28. 10. 2016 na web portáli aktuality.sk. 

2.3.2  Workshop „Liberálne hodnoty v lokálnych podmienkach“ 

Nadácia F. A. Hayeka tak ako minulé roky pripravila víkendový workshop „Liberálne 

hodnoty v lokálnych podmienkach“. Tohtoročný seminár sa uskutočnil v dňoch 09. – 

11. 09. 2016 v Trenčíne a zúčastnila sa ho desiatka mladých študentov. Celé podujatie 

bolo vedené formou workshopu a vzájomných moderovaných diskusií účastníkov na 

aktuálne témy spoločenského, ekonomického, ale aj politického diania v konkrétnom 

regióne, samozrejme z pohľadu hodnôt klasického liberalizmu. 
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2.4 Publikačná a vydavateľská činnosť 

 
Nadácia F. A. Hayeka sa zameriava na šírenie myšlienok a diela F. A. Hayeka a iných 

liberálnych mysliteľov. V roku 2001 vydala vo vlastnej réžii slovenský preklad 

najznámejšej publikácie F. A. Hayeka „Cesta do nevoľníctva“, druhé obnovené vydanie sa 

uskutočnilo v roku 2012. V knižnici nadácie sa nachádza množstvo originálnych a 

preložených diel známych autorov. 

Nadácia vydala aj viaceré vlastné publikácie  –  „Dôchodková reforma po slovensky“ 

autorov Ivana Švejnu a Martina Chrena v roku 2004, „Liberalizmus od A po Z“ autorov L. 

Krivošíka a J. Oravca v roku 2010, „Prečo je vzduch zadarmo?“ L. Kovandu a kolektívu 

autorov v roku 2011 a pod. Samostatnou kapitolou je vydávanie materiálov 

ekonomického vzdelávania – učebníc, manuálov, analytických štúdií a iných informačných 

materiálov. 

V roku 2016 zaradila nadácia do distribúcie  2 elektronické publikácie (e-booky) – v apríli 

2016 dielo J. Norberga „Keď človek stvoril svet“ a v júni 2016 elektronickú verziu 

Hayekovej „Cesty do nevoľníctva“. 

Predstavitelia Nadácie F. A. Hayeka pravidelne publikujú odborné a popularizačné články 

na aktuálne témy ekonomického diania. Nadácia sa snaží prezentovať svoj odborný 

potenciál prostredníctvom aktívnej spolupráce s významnými slovenskými aj 

medzinárodnými mienkotvornými tlačenými aj elektronickými médiami, okrem toho 

pravidelne spolupracuje i s redaktormi spravodajských a publicistických relácií.  

2.4.1  Štúdia „Kryptosystémy a potenciál ich využitia v súkromnom 

a verejnom sektore“ 

V októbri 2016 pripravila nadácia analytickú štúdiu v dvojjazyčnej verzii (anglický 

a slovenský jazyk) na vysoko aktuálnu tému nových kryptotechnológií „Kryptosystémy 

a potenciál ich využitia v súkromnom a verejnom sektore“.  

V súčasnosti už existuje relatívne rozsiahle povedomie o existencii kryptosystémov, resp. 

kryptomien a ich využiteľnosti vo finančnej 

oblasti. Najznámejším kryptosystémom, 

resp. kryptomenou je Bitcoin. Málokto si 

však dnes uvedomuje revolučný potenciál 

toho, čo kryptosystémy prinášajú - zmenu 

paradigmy riadenia mnohých spoločenských 

javov, a to nielen finančného charakteru. 

Práve popisu revolučného potenciálu 

kryptomien sa venuje nadačná štúdia. 

Dnešná spoločnosť čelí hlavne vo 

verejnom sektore mnohým problémom - 

finančná transparentnosť, či transparentnosť 

v rozhodovaní, vysoké administratívne 

zaťaženie obyvateľstva i podnikateľov, 

relatívne pomalá a neefektívna komunikáciu 

verejného sektora voči občanom, problém prepojenosti jednotlivých IT systémov vo 

verejnom sektore, vynakladanie verejných zdrojov na administratívu a samotný výkon 

verejných politík, problémy pri verejnom obstarávaní súvisiace s nedostatočnou 

transparentnosťou, či obchádzaním a prispôsobovaním si pravidiel a v neposlednom rade 

problém adresnosti pri využívaní akejkoľvek formy sociálnej podpory zo strany štátu 

(dotácie na dopravu, sociálnu oblasť, vzdelávanie, kultúru a pod.). 

Štúdia analyzuje možnosti technológie, ktorú so sebou prinášajú kryptomeny 

a ktorá umožňuje posunúť riešenia uvedených problémov na úplne novú úroveň 

fungovania. Kryptosystémy umožňujú spoločnosti dôverovať automatizovaným 
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činnostiam, ktoré sú dnes vykonávané rozsiahlym verejným aparátom, bez potreby tohto 

aparátu. Umožňujú automatizovane poskytovať nemenné a zabezpečené údaje 

užívateľom verejných databáz, zabezpečiť vysokú mieru transparentnosti vo verejnom 

obstarávaní, či verejnom rozhodovaní, programovať cashflow vo verejnom sektore, 

pridávať podmienky a práva pre užívateľov verejných dávok (doprava, vzdelávanie, 

sociálne služby), resp. vopred definovať vlastnosti týchto dávok a automatizovať ich 

používanie a kontrolu.  

Ako vyplýva zo štúdie, potenciál využitia kryptomien je nielen v súkromnej, ale i 

verejnej sfére. Môžu priniesť vyššiu bezpečnosť, transparentnosť, verejnú 

kontrolovateľnosť a automatizáciu mnohých činností, na ktorú dnes súkromný aj verejný 

sektor vyžadujú mnohé ľudské zásahy. Tieto automatizované činnosti budú možné práve 

na základe dôvery v zápis a uchovávanie dát a ich využiteľnosti prostredníctvom 

blockchain technológií. Aj na základe záverov štúdie je možné tvrdiť, že 

kryptotechnológie umožnia v budúcnosti vysoko zefektívniť celé fungovanie spoločnosti. 

Prípravu a vydanie štúdie finančne podporila nemecká nadácia Friedrich Naumann 

Stiftung  fur die Freiheit. 
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3.  Plán aktivít nadácie pre rok 2017 

Vzdelávacia činnosť 

Nadácia bude v roku 2017 pokračovať v rozvíjaní tradície úspešných vzdelávacích 

projektov. Počas leta sa uskutoční tradičný letný vzdelávací program v aktualizovanej 

podobe pod názvom „Ekonómia pre budúcich lídrov“, určený vybraným študentom 

stredných škôl vo veku 18 a 19 rokov. 

Nadácia sa bude venovať organizácii a podpore akýchkoľvek zaujímavých projektov 

a oblasti ekonomického a podnikateľského vzdelávania v SR.  

V roku 2017 predstaví nadácia vlastný reformný návrh vzdelávacieho systému 

a financovania školstva v SR - základnú víziu fungovania systému vzdelávania študentov 

základných a stredných škôl (tzv. regionálneho školstva) v 21. storočí.  

Analytická činnosť 

Nadácia sa bude aj naďalej venovať spolupráci so zahraničnými inštitúciami na 

zostavovaní rôznych indexov, rebríčkov , porovnávacích štúdií a prieskumov a prezentácii 

ich výsledkov pred slovenskou odbornou aj laickou verejnosťou formou tlačových správ, 

tlačových konferencií a vystúpení v médiách. Okrem toho bude nadácia priebežne 

pokračovať v príprave a zverejňovaní odborných analýz a štúdií v oblasti ekonomickej, 

vzdelávacej a sociálnej. 

Tím expertov nadácie opäť vypracuje Analýzu verejných výdavkov a celkového daňového 

a odvodového zaťaženia občanov v SR a bude ju prezentovať tradičnou formou 

vyhlásenia tzv. Dňa daňovej slobody so sprievodnými aktivitami (tlačová správa, tlačová 

konferencia, happening, aktuálna web stránka, prípadne iné propagačné aktivity).  

Novou výzvou v oblasti prípravy analytických štúdii a odborných analýz sú pre expertov 

nadácie témy bezhotovostnej spoločnosti, digitálnych kryptomien a zdieľanej ekonomiky. 

 
Organizácia odborných konferencií, seminárov, workshopov  

Nadácia plánuje aj v roku 2017 pokračovať v organizovaní prednášok, medzinárodných 

konferencií, odborných seminárov, workshopov a diskusných fór na aktuálne témy 

ekonomického, sociálneho a politického života a zároveň pokračovať v novom formáte  - 

online seminároch, naživo vysielaných na portáli aktuality.sk, ktoré sa osvedčili v roku 

2016 ako atraktívna forma s vysokou online aj následnou sledovanosťou.  

 

Publikačná a vydavateľská činnosť  

Nadácia sa aj v roku 2017 bude venovať publikačnej a editorskej činnosti, predovšetkým 

v oblasti vydávania vlastných diel, prípadne prekladov známych autorov klasického 

liberalizmu, so špeciálnym zameraním na ponuku a distribúciu ťažiskových titulov nadácie 

v podobe elektronických publikácií. 

Takisto bude pokračovať v publikovaní článkov, postrehov v tlačených aj elektronických,  

domácich aj zahraničných médiách. 
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4. Financovanie nadácie 

 
Prehľad o daroch a príspevkoch poskytnutých nadácii v roku 2016 

 

POSKYTOVATEĽ AKCIA SUMA V € 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Štúdia „Kryptosystémy 

a potenciál ich využitia......“ 

1.650,00 

Darovacia zmluva – Milvus, s.r.o. Letná škola ekonómie  

a podnikania 2016 

350,00 

Grantová zmluva – Veľvyslanectvo 

USA v Bratislave 

Letná škola ekonómie  

a podnikania 2016 

5.270,09 

Prijaté príspevky od fyzických osôb Letná škola ekonómie 

a podnikania 2016 

2.725,00 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Združenie na podporu reforiem 

Letná škola ekonómie 

a podnikania 2016 

1.000,00 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Online seminár „Digitálna 

ekonomika“ 

2.160,00 

Prijatý príspevok od inej inštitúcie 

– Friedrich Naumann Stiftung 

Network 4.liberty.eu 145,78 

Daňové asignácie, použité počas 

roka 2016 

Aktivity nadácie – v zmysle 

nadačnej listiny 

12.599,26 

DARY A PRÍSPEVKY SPOLU  25.900,13  

 

 

Prehľad príjmov (výnosov) podľa zdrojov a ich pôvodu v roku 2016 

 

ZDROJ PRÍJMOV SUMA V € 

Vlastná činnosť - tržby za vlastné výrobky (publikácie) 

-  nezdaňovaná 

370,08 

Vlastná činnosť nezdaňovaná – tržby z predaja služieb 

- nezdaňovaná 

8.203,84 

Vlastná činnosť zdaňovaná  0,00 

Granty, finančné dary a príspevky 25.900,13 

Úroky na účtoch, kurzové zisky 43,85 

Zmena stavu zásob - publikácií na sklade - 314,02 

VÝNOSY SPOLU  34.203,88  

 

Príjmy (výnosy) -  celkom: 34.203,88 € 

 

 

Prehľad o fyzických a právnických osobách, ktorým nadácia poskytla v roku 

2016 prostriedky na verejnoprospešný účel v zmysle nadačnej listiny 

 

Zoznam fyzických osôb, ktorým nadácia poskytla materiály a účasť na vzdelávacích 

seminároch a ostatných podujatiach nadácie v rámci plnenia verejnoprospešného účelu 

nadácie tvorí prílohu výročnej správy. 
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Prehľad celkových výdavkov (nákladov) nadácie v roku 2016 v členení na 

výdavky podľa jednotlivých druhov činnosti nadácie (osobitne výška výdavkov 

na správu nadácie)  

 

 

DRUH ČINNOSTI NADÁCIE SUMA v € 

1. Indexy ekonomickej slobody  0,00 

2. Portál „samospravaonline.sk“, jeho prevádzka 139,51 

3. Network 4liberty.eu, príspevky do 4liberty review 0,00 

4. Svetová ročenka konkurencieschopnosti - WCY 41,85 

5. Policy paper „Vládny daňový balíček 2016: Pozitíva,...“ 1.144,00 

6. Deň daňovej slobody 841,30 

7. Letná škola ekonómie a podnikania 2016 9.143,15 

8. Seminár „Liberálne hodnoty v lokálnych podmienkach“ 680,00 

9. Štúdia „Kryptosystémy a potenciál ich využitia....“        1.650,00 

10. Index vlastníckych práv, svetového talentu 0,00 

11. Séria online seminárov 2.675,10 

12.  Networking 4liberty.eu  326,99 

15. Publikácie nadácie 78,55 

Poskytnuté príspevky fyzickým osobám 46,36 

Poskytnuté príspevky z podielu zaplatenej dane  9.975,00 

Náklady na správu nadácie  7.041,82 

NÁKLADY SPOLU 33.783,63  

 

Výdavky (náklady) -  celkom:  33.783,63 € 

 

 

Prehľad výdavkov (nákladov) na správu nadácie v roku 2016 v členení podľa § 

28 ods. 2 a 3 zákona č. 34/2002 o nadáciách  

 
DRUH VÝDAVKOV NA SPRÁVU SUMA v € 

Odmena za výkon správcu  0,00 

Prevádzka – materiál, kanc. potreby 94,25 

Prevádzka - energie , opravy, 

udržiavanie 

89,53 

Prevádzka – ostatné  služby  106,12 

Prevádzka – nájomné 2.191,35 

Prevádzka – telefón 141,32 

Prevádzka - cestovné 0,00 

Prevádzka – reprezentačné  173,30 

Mzdové náklady  3.000,00 

SP a ZP 1.056,00 

Kolky, ostané poplatky 3,50 

Predaný materiál 15,00 

Ostatné finančné náklady 171,11 

Daň z úrokov zrážková, daň z príjmu 0,34 

NÁKLADY NA SPRÁVU  SPOLU 7.041,82 
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Prehľad o činnosti nadačných fondov spolu s prehľadom o prostriedkoch 

nadačných fondov v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 o nadáciách 

 

Nadácia F. A. Hayeka nemá vytvorený nadačný fond v zmysle § 13 zákona č. 34/2002 

o nadáciách a o zmene Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov a nemá teda 

ani žiadne prostriedky nadačných fondov. 

 

Ročná účtovná závierka -  výkaz  ako príloha   

 

Od 1. 1. 2000 účtuje Nadácia v sústave podvojného účtovníctva - výkaz Účtovná závierka 

neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva Úč NUJ. Výkaz tvorí 

prílohu výročnej správy. 

 
Zmeny v nadačnej listine a v zložení orgánov nadácie 

 

V hodnotenom období, t .j. v priebehu roka 2016 nenastali žiadne zmeny v zložení 

orgánov nadácie. 

 

 

 

 

 

 

Prílohy výročnej správy 

 

Zoznam príloh výročnej správy Nadácie F. A. Hayeka za rok 2015: 

 

- Príloha č. 1: Ročná účtovná závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave 

podvojného účtovníctva Úč NUJ  - kópia závierky 

-  

- Príloha č. 2: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 05. 01. 2016 – kópia 

zápisnice – schválenie výdavkov na správu nadácie pre rok 2016 

 

- Príloha č. 3: Zápisnica zo zasadnutia správnej rady zo dňa 24. 05. 2016 – kópia 

zápisnice – schválenie HV za rok 2015 a spôsobu zúčtovania HV za rok 2015  

 

- Príloha č. 4: Zoznam fyzických osôb, ktorým nadácia poskytla materiály a účasť na 

vzdelávacom seminári „Letná škola ekonómie a podnikateľstva 2016“  

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 


